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«38. Un elettrone viene lanciato con una velocita iniziale di 3,2 - 10° m/s
direttamente verso un protone tenuto fisso in un punto. Se I'elettrone &,
inizialmente, molto lontano dal protone, a quale distanza dal protone la
sua velocita sara raddoppiata?

. Due particelle identiche di carica 50 pC sono collocate nei punti
x == 3,0 m dell’asse x. Si libera una particella di carica ¢ = -15 pC da
un punto situato sul semiasse positivo delle ordinate. Data I'interazione
simmetrica cui & sottoposta, la particella si muove seguendo la direzione
dell’asse y e, quando passa dal punto di ordinata y = 4,0 m ha energia
cinetica di 1,2 J. (a) Che energia cinetica ha quando passa dall’origine?
(b) In che punto essa si arresta?

4. Nella figura 28.49a un elettrone si muove sull’asse di un dipolo fisso
provenendo da lontano verso la sua estremit negativa. L’energia cinetica
iniziale dell’elettrone & di 100 eV. Nella figura 28.49b ¢ riportato il grafico
della sua energia cinetica K in funzione della distanza r dal centro dipola-
re. 1 valore di ry & 0,10 m. Che intensita ha il momento di dipolo?
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Figura 28.49  Problema 40.

Potenziale in un conduttore
carico isolato

. Qual & la carica di una sfera conduttrice di raggio r = 0,15 m se il
potenziale della sfera & 1500 V e V =0 all’infinito?

42, Una sfera metallica cava & caricata con un potenziale di +400 V
rispetto al terreno (V = 0) e ha una carica di 5,0 - 107, Si trovi il poten-
ziale elettrico al centro della sfera.

+43. Due sfere metalliche, ciascuna di raggio 3,0 cm, sono a una distanza
I'una dall’altra, calcolata tra i loro centri, di 2,0 m. La sfera 1 ha una
carica di +1,0 - 108 C; T’altra ha una carica di —3,0 - 107 C. Si assuma
che la loro distanza sia abbastanza grande, rispetto alle loro dimensioni,
da considerare la loro carica uniformemente distribuita (le sfere sono
isolate elettricamente tra di loro). Assumendo V= 0 all’infinito, si calco-
li (a) il potenziale nel punto intermedio tra i loro centri e il potenziale
(b) della sfera 1 e (c) della sfera 2.

o44. Si considerino due sfere conduttrici 1 e 2 molto distanti 1’una
dall’altra di raggi R, ed R, rispettivamente. Sia Ry = 2,00R,. Sulla sfera
pit piccola sia inizialmente presente una carica positiva ¢ e la sfera pit
grande sia inizialmente scarica. Si colleghino ora le due sfere con un
lungo cavo sottile. (a) Come si confrontano i potenziali finali V| e V2
sulle sfere? Si trovino le cariche finali (b) gy € (¢) g3 sulle sfere in fun-
zione di ¢. (d) Qual & il rapporto della densita di carica superficiale
finale della sfera 1 rispetto alla sfera 2?7

Una sfera metallica avente raggio di 15 cm ha una carica netta di
3,0+ 1078 C. (a) Si trovi il campo elettrico sulla superficie della stera. (b)
Se V = 0 all’infinito, qual & il potenziale elettrico sulla superficie della
sfera? (c) A quale distanza dalla superficie della sfera il potenziale elet-
trico diminuisce di 500 V?

Problemi supplementari

46. Sono qui date le cariche e le coordinate di due particelle cariche
collocate su un piano xy: g¢; = +3,00 - 1070 C, x = +3,50 cm, y = +0,500
cm e gy = 4,00 - 106 C, x = 2,00 cm, y = +1,50 cm. Che lavoro
dovremmo compiere per collocare queste cariche al loro posto traspor-
tandovele da distanza infinita?

21

Prob

47. Una superficie gaussiana sferica di raggio 4,00 cm & concentrica a una
sfera di raggio 1,00 cm e con carica uniformemente distribuita. TI flusso
elettrico totale attraverso la superficie gaussiana vale +5,60 - 10* N - m%/C.
Calcolare il potenziale elettrico a distanza di 12,0 cm dal centro.

18, Si lascia libero un elettrone inizialmente a riposo sull’asse di un dipo-
lo fisso di carica e e lunghezza d = 20 pm. Tale punto si trova a distanza
di 7,0d dal centro dalla parte dell’estremita positiva. Che velocita avra
Ielettrone quando raggiungera il punto distante 5,0d dal centro?

49, Sull’asse x tra x = 0 e x = 0,20 m si trova una distribuzione di carica
disuniforme caratterizzata dalla densita lineare A = bx, ove b rappresen-
ta una costante. Ponendo b = 20 nC/m? e V = 0 all’infinito, quanto vale
il potenziale elettrico (a) nell’origine e (b) nel punto y = 0,15 m?

La figura 28.50 mostra un anello di raggio esterno R = 13,0 cm e rag-
gio interno r = 0,200R con carica superficiale uniforme di densita
o= 6,20 pC/m?. Si trovi il potenziale elettrico nel punto P situato sull’as-
se dell’anello in z = 2,00R, supposto che V sia nullo all’infinito.

Figura 28.50  Problema 50.

Calcolare la velocita di fuga di un elettrone inizialmente a riposo
sulla superficie di una sfera di raggio 1,0 cm avente una carica unifor-
memente distribuita di 1,6 - 10715 C. In altre parole, che velocita deve
avere ’elettrone per allontanarsi a distanza infinita esaurendo tutta la
sua energia cinetica?

57. Una particella di carica +7,5 uC, inizialmente a riposo sull’asse x nel
punto x = 60 cm, si muove sotto I'effetto elettrostatico di una carica Q
fissa nell’origine. Ricavare 1’energia cinetica della particella dopo che
ha percorso 40 cm nell’ipotesi che sia (a) @ = +20 uCe (b) 0 = 20 ucC.
53. L'intensita E di un certo campo elettrico dipende dalla distanza
radiale r secondo ’espressione E = Alr*, ove A & una costante data in
V - m?. Esprimere il modulo della differenza di potenziale tra 7 =2,00 m
ed r=3,00 m in funzione di A.

Due elettroni sono fissi e distanti tra loro 2,00 um. Volendo avvicina-
re un terzo elettrone da distanza infinita in modo che formino un trian-
golo equilatero, quanto lavoro & richiesto?

55. Si supponga che il potenziale elettrico lungo I’asse x segua I’anda-
mento illustrato nel grafico di figura 28.51. Per i tratti illustrati ab, bc,
cd, de, ef, fg ¢ gh si determini la componente x del campo elettrico e si
tracci E, in funzione di x. (Si ignori il comportamento nei punti estremi
dei segmenti.)

V(V)

Figura 28.51  Problema 55.




